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Aufgabe 1. Auf dem Gebiet G ⊆ R × Rn mit Koordinaten (t, x) sei eine
Funktion f : G → Rn de�niert, die stetig nach t und x di�erenzierbar ist.
Zeige: f ist lokal Lipschitz-stetig, d.h. für jeden Punkt von G gibt es eine
Umgebung U ⊆ G und eine Konstante L ≥ 0, sodass für alle (t, x), (t, x∗) ∈ U

gilt:
|f(t, x)− f(t, x∗)| ≤ L · |x− x∗|.

Aufgabe 2. Zeige, dass die beiden Di�erentialgleichungen

ẍ− x = 0, x(0) = 0, ẋ(0) = 1 (1)

und
ẍ− x = 0, x(0) = 1, ẋ(0) = 0 (2)

genau eine Lösung besitzen; diese nennen wir im Falle (1) den Sinus hyper-

bolicus sinh(t) und im Falle (2) den Kosinus hyperbolicus cosh(t). Beweise
daraus die folgenden Eigenschaften:

(i) Die Ableitungen sind ˙(sinh)(t) = cosh(t) und ˙(cosh)(t) = sinh(t).

(ii) Es gilt cosh(t)2 − sinh(t)2 = 1 für alle t ∈ R.

(iii) Es gelten die Additionstheoreme

sinh(s+ t) = sinh(s) cosh(t) + cosh(s) sinh(t)

und
cosh(s+ t) = cosh(s) cosh(t) + sinh(s) sinh(t).

Aufgabe 3. Skizziere die Phasenkurven der ungedämpften Schwingungs-

gleichung

ẍ+ ω2
0x = 0.

Aufgabe 4. Es sei A eine (n × n)-Matrix und b : R → Rn eine stetige
Funktion. Löse das inhomogene System von Di�erentialgleichungen

ẋ = Ax+ b(t)

durch Variation der Konstanten.


